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NOTĂ INTRODUCTIVĂ 

 

  Importanţa şi necesitatea studierii disciplinei Dreptul cadastral de către 
masteranzii din cadrul Programului de studii de masterat Drept Patrimonial 

este dictată de înseşi rolul bunurilor imobile și noului sistem cadastral în 
economia naţională a Republicii Moldova (în continuare - RM), în viaţa 
cotidiană a cetăţenilor şi activitatea economică a agenţilor economici. În 
realitățile juridice actuale, disciplina dată în cadrul Programului de masterat 

Drept Patrimonial devine necesară în măsura în care concomitent cu 
privatizarea în masă a patrimoniului public a luat naştere proprietatea privată 
asupra bunurilor imobile, ceea ce a condus la modificarea esenţială a relaţiilor 
de proprietate, acestea devenind mult mai complexe, mai variate şi mai 
dinamice, precum şi la constituirea unui nou sistem al cadastral în RM. Un rol 
deosebit în reglementarea relaţiilor de proprietate şi înregistrare a drepturilor 
asupra bunurilor imobile î-l joacă dreptul civil, dreptul cadastral și legislaţia 
cadastrală, studierea şi cunoaşterea cărora va crea o viziune clară privind 
regimul juridic al bunurilor imobile  în RM, noul sistem cadastral al RM, 

limitele exercitării şi apărării dreptului de proprietate asupra bunurilor 
imobile, ceea ce va contribui la ridicarea conştiinţei economice şi juridice a 

masteranzilor, eficienţei valorificării şi apărării drepturilor asupra bunurilor 
imobile, va asigura ocrotirea drepturilor patrimoniale ale cetăţenilor şi 
agenţilor economici asupra bunurilor imobile în condiţiile economiei de piaţă.  

Concomitent cu adoptarea şi implementarea noului sistem cadastral s-a 

conturat necesitatea studierii multiplelor acte normative ce constituie cadrul 

juridic care a stat la baza noului sistem cadastral și asigură funcționarea 
acestuia în RM. În acest sens, disciplina de studiu Drept cadastral îşi propune 
drept scop cunoaşterea aspectelor juridice care şi-au găsit reglementare în 
legislaţia cadastrală, cunoaşterea dispoziţiilor legale cu privire la proprietate şi 
dreptul de proprietate, dar şi alte drepturi patrimoniale asupra bunurile imobile 

care necesită a fi supuse înregistrării de stat în registrul bunurilor imobile la 
oficiul cadastral teritorial (în continuare - OCT), perfecţionarea capacităţii de 
a însuşi materia prevăzută în Planul tematic şi de a aplica în practică 

cunoştinţele teoretice obținute pe parcursul anilor de studiu.                                                               
Disciplina propusă evidenţiază problemele ce ţin de constituirea și 

funcționarea noului sistem cadastral, regimul juridic deosebit al bunurilor 

imobile și modul de exercitare a drepturilor patrimoniale asupra acestora, 

înregistrarea dreptului de proprietate, precum şi a altor drepturi asupra 
bunurilor imobile, efectuarea înscrierilor în registrul bunurilor imobile, 

modalităţile de formare a bunurilor imobile, drepturile şi obligaţiile 
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lucrătorilor oficiilor cadastrale teritoriale, răspunderea juridică pentru 
încălcarea sau nerespectarea legislaţiei cadastrale. Studierea, analiza şi 
cunoaşterea aspectelor indicate mai sus vor contribui la crearea unei viziuni 

clare asupra reglementărilor cu privire la noul sistem cadastral în RM, regimul 

juridic al bunurilor imobile în RM, vor înlesni soluţionarea corectă a litigiilor 
privind bunurile imobile și înregistrarea de stat a acestora. În fine, disciplina 
Drept cadastral este necesară în vederea examinării unor probleme mai puţin 
reflectate în literatura de specialitate, precum formarea bunurilor imobile, 

intabularea, înscrierea provizorie a drepturilor reale, notarea drepturilor de 

creanţă, a faptelor și raporturilor juridice ce au legătură cu bunurile imobile în 
registrul bunurilor imobile la OCT. Astfel, disciplina Drept cadastral va 

contribui la ridicarea nivelului de cultură generală, la formarea unei viziuni 
juridice profunde asupra noului sistem cadastral și noului sistem de 
înregistrare a bunurilor imobile în RM, ceea ce va înlesni realizarea procesului 
privind protecţia juridică a drepturilor patrimoniale ale cetăţenilor şi agenţilor 
economici asupra bunurilor imobile în RM în condiţiile economiei de piaţă. 
  Suportul de curs este elaborat conform Fișei de curs a disciplinei de 
studiu Drept cadastral, avînd în vedere exigențele standardelor de stat privind 

învăţământul superior în RM, în baza prevederilor Codului civil al RM 

(adoptat prin Legea nr.1107 din 06.06.2002), Codului funciar (adoptat prin 

Legea nr.828 din 25.12.1991), Legii cadastrului bunurilor imobile (nr.1543-

XIII din 25.02.1998), Legii cu privire la formarea bunurilor imobile (nr.354 

din 28.10.2004) şi altor acte normative care au asigurat constituirea noului 

sistem cadastral al RM și care asigură funcționarea acestuia în continuare.  

  Suportul de curs este destinat masteranzilor anului I din cadrul 

Programului de studii de masterat Drept Patrimonial. 
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18. Cadastrul bunurilor imobile și cadastrul funciar – asemănări, 
interferențe și deosebiri. 

19. Constituirea și funcționarea noului sistem cadastral în Republica 
Moldova. 

20. Subiecţii şi obiectele înregistrării de stat în cadastrul bunurilor 
imobile. 

21. Felurile înscrierilor efectuate în registrul bunurilor imobile. 
22. Procedura înregistrării de stat a bunurilor imobile şi a drepturilor 

asupra lor. 

23. Documentelor ce servesc drept temei pentru înregistrarea de stat a 
bunurilor imobile  şi a drepturilor asupra acestora. 

24. Particularităţile înregistrării de stat a unor categorii de bunuri imobile 
şi drepturi asupra acestora. 

25. Reglementarea juridică a tarifelor şi plăţilor pentru serviciile prestate 
de către Întreprinderea de Stat „Cadastru” şi filialele acesteia. 

26. Soluţionarea litigiilor ce apar în procesul înregistrării de stat a 
bunurilor imobile şi a drepturilor asupra lor. 

27. Răspunderea juridică pentru încălcarea legislaţiei în procesul 
înregistrării de stat a bunurilor imobile. 
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